Из воспоминаний Файнгольда

В апреле 1924 г. по конкурсу я был зачислен на должность врача помощи на домоокраины г. Херсона, известной под названием Забалки. Район был довольно большой, неблагоустроенный, состоящий преимущественно из одноэтажных и двухэтажных домиков, принадлежащим рабочим и служащим, мелким торговцам. Работа была нелегкой.

Примерно в тридцатых годах мне было поручено горздравотделом организовать для обслуживания Забалки и Сухарного многопрофильную поликлинику в помещении амбулатории, которая до этого работала по улице там, где сейчас располагается стоматологическая поликлиника. Заведовала этой поликлиникой врач Палецкая A.M.

В течение четырех месяцев я занимался реконструкцией здания амбулатории, т.к. для поликлинического обслуживания она была совершенно неприспособленна. Наконец поликлиника эта была открыта.

Помню врачей, которые тогда работали. Палецкая, Кочергина и я ведали терапевтическим приемом. Я и заведовал поликлиникой. Хирургом тогда работал доктор Астрахан Л.T. Гинекологом работал доктор Койфман. Стоматологический прием вела врач Вильдерман. Ларингологический прием вел врач Коробкин. Первым невропатологом там работал доктор Плих (младший),педиатром работала Бодяге.

В 1933 г. мне предложили по совместительству должность ординатора инфекционного отделения, которое располагалось тогда в первой (ныне областной) больнице. В 1935 г. я уже был не в состоянии тянуть работу в инфекционном отделении и возглавлять поликлинику на Забалке. Я попросил освободить меня от должности заведующего поликлиникой. Руководство этой поликлиникой я передал доктору Астрахану - энергичному молодому хирургу, который тогда возглавлял городскую станцию Скорой Помощи. После него не знаю кто был, т.к. меня призвали в армию и я уехал из Херсона.

Тропиных. Нам удалось установить, что открытие больницы было 21 января 1914 г., потом уточнили. Оказалось 12 января 1914 г. Первым главным врачом больницы был Арефьев. Хирургическим отделением заведовал Бонч-Осмоловский. Врачей тогда было всего семь человек. 22-го марта 1920 г. больница была переименована в больницу имени Урицкого. С 1922 г. и до 1955 г. главным врачом был Зильберштейн В.З. После него - Кизельман.

До войны здесь работало 84 медицинских работников. Больница была на 300 коек. Врачей было девять человек.

Больница была построена братьями Тропиными на обширном пустыре северо-западной окраины города. Неподалеку располагалось цыганское кладбище и сенные склады. До этого здесь была сооружена небольшая больничка всего на 40 коек, якобы гинекологических. Это был так называемый Пироговский корпус, в котором нынче располагается гинекологическое отделение.

Хирургический корпус воздвигался одновременно с инфекционным, приспособленное для одновременной госпитализации нескольких инфекций.

В главном корпусе располагались хирургическое, терапевтическое и родильное отделения. Гинекологические больные находились в хирургическом отделении. Детей госпитализировали в терапевтическом. Потом терапия была переведена в инфекционное, туда, где сейчас находится травматологическое.

С 1928 г. и до 1941 г. одну половину этого корпуса занимало неврологическое отделение на тридцать коек, которым заведовал И.Д.Гинсбург.

